

作为全国首个减量发展的城市，一系列措施推动了高质量发展——

北京“减”出经济发展阶段性成效

本报记者 朱竞若 贺勇

党的十九大以来，首都北京全面贯彻落实新发展理念，持续推动城市转型发展。作为全国第一个减量发展的城市，北京“减”的力度有目共睹：疏解功能，推进协同成效显著；调整结构，瞄准高精尖迈进；环境治理力度加大，上半年PM2.5下降同比超过15%；牢牢咬住“房住不炒”，调控力度不减……那么，在“减”字当头之下，北京经济运行情况究竟如何？

记者从7月23日召开的北京市委十二届五次全会上获悉：今年上半年，北京实现地区生产总值14051.2亿元，同比增长6.8%；一般公共预算收入完成3253.3亿元，同比增长7.2%；居民收入同步增长，利用外资居全国前列，贸易规模创新高。

专家分析认为，北京市减量发展、创新发展，已取得阶段性成效，对推动经济高质量发展正发挥关键作用。

来之不易的0.3 动能转换有后劲

北京市年初确定的经济增长目标为6.5%左右。当时，外界有评论认为，在“减”的刚性约束下，在生态环境质量全面提升的同时，实现这一发展目标，相当具有挑战性。因此，上半年GDP实际增速高出预期目标0.3个百分点，来之不易。

践行新的发展理念，北京以咬定青山不放松的精神，攻坚克难，协力同心。

位于顺义区赵全营镇的北汽集团生产基地，正在利用原有产能进行升级改造，预计2019年底投产高端新能源汽车，原有产品线

将调整出去。“严格控制在京产能，现有产能向高端转移，把竞争力不强的坚决减下去。”北汽集团党委书记、董事长徐和谊说。“加减”之间，企业的结构和效益不断优化。上半年，北汽集团营收同比增长10.1%，利润增长21.6%。调结构带来的向好，有点更有面。上半年，全市规模以上工业增加值同比增长8.3%，综合能源消费量同比下降2.8%；1—5月，软件和信息服务营业收入增长20.3%，税收贡献大幅提升。

疏解功能持续推进，上半年，全市仅规模以上法人单位就减少259家，其中制造业、批发零售业和住宿餐饮业减少企业占到78%；污染企业动态清零。减量发展催生效率提升，1—5月，规模以上工业企业劳动生产率为41.7万元/人，同比提高5.6万元/人。减量发展也带来结构优化，动能转换。上半年，高技术制造业和战略性新兴产业增加值同比分别增长17.1%和12.7%；全市新经济增加值占GDP的比重超过三成，对全市经济发挥重要带动作用。

专家认为，北京市今年以来，营改增、房地产交易减少等多种减收因素集中释放……因此，北京财政收入的稳步增长，是一个十分亮眼的数据。

优化服务流程 营商环境有活力

内部流程再造，服务一步到位。亲与清，好与快，成了北京营商环境2018年的新体验。放入身份证，采集人脸图像，进行电子签

名，在机器前完成几个简单的步骤，营业执照的正本和副本就马上打印了出来……目前北京企业开办时间已从24天缩短至5天以内，时间压缩近80%。通过建设新设企业开办大厅，全市共开辟122个窗口，一次性受理工商、税务、公安等部门材料，企业登记全程电子化也实现全市全覆盖。

现阶段，全市80%以上的企业选择全程电子化方式办理营业执照，截至2018年6月底，已有7.62万户企业通过全程电子化系统申报，6.7万户企业获颁电子营业执照。

北京市发改委主任谈绪祥介绍说，为深入贯彻落实党中央、国务院关于北京市率先行动优化提升营商环境的重要指示精神，今年3月18日，北京27个部门和单位联合制定并集中出台“9+N”系列政策，聚焦办理施工许可、开办企业、纳税、获得电力、跨境贸易、获得信贷、财产登记等10个重点环节，按照“三精简一透明”原则，即精简环节、精简时间、精简费用、增加透明度，创新服务方式，优化服务流程，降低企业成本，努力为企业创造审批最少、流程最优、效率最高、服务最好的营商环境。

过去，施工许可审批环节多、时间长，北京通过构建“多规合一”协同平台，使得社会投资建设项目办理时限从原来的109个工作日压缩至45个工作日以内。

国贸公寓改造工程是按新流程领到首张工程规划许可证的项目。据测算，其项目审批时间缩短近100个工作日。“4月4日，把工程申请正式提交给市规国土委，到4月13日上午就获得批复，短短7个工作日就完成了审批，真没想到这么快！”捧着新鲜出炉的

工程规划许可证，国贸中心工程部副总监王善儒感慨万千。

创新开放引活水 产业发展有潜能

今年上半年，作为全国科技创新中心，北京自主创新热点不少：从5G来了到自动驾驶道路测试；从抗体药物研发到视觉与人工智能服务；从工业互联网的落地进展到大健康大医疗的服务推进……以“三城一区”为主战场的科技创新，已成为北京经济高质量发展的重要支撑。据介绍，上半年，北京全市新增科技型中小企业超过3万家。

科技创新的背后，更有体制机制的创新。美籍华人陈斌是朝阳区一家私立医院口腔科的特聘专家，在中国工作的这些年，他每年都要办理工作签证，但如今，他拥有了一张中国“绿卡”，获得在华永久居留权。

这背后，是北京扩大服务业开放打造的“直通车”国际引才引智模式。作为全国唯一的服务业扩大开放综合试点城市，北京服务业扩大开放陆续推出了两轮266项措施，成效明显。今年4月，北京市又出台了《关于扩大对外开放提高利用外资水平的意见》，进一步放宽科学技术服务、互联网和信息服务业、文化教育培训、金融服务、商务和旅游服务、健康医疗服务等六大重点领域的准入限制，重点推进生产性服务业和生活性服务业引资。

今年上半年，北京实际利用外资106.2亿美元，完成全年预期目标的78.7%。北京地区实现进出口总额1.3万亿元，同比增长20.7%。



工匠绝活

【绝活看点】杨峰，从事火箭发动机阀门微小孔加工工作，手工打孔精度达0.02毫米，约为头发丝的1/3。扎根三尺钳台26年的他，痴迷技术钻研，先后完成100多项技术创新。

用手轻轻固定住直径50毫米的圆形铝片，杨峰坐在台式钻床前打孔，双目凝视，聚精会神……

作为火箭发动机生产环节中的一名钳工，杨峰的一项基本功，就是“微小孔加工”。靠近钻床仔细观察，铝片上打孔的钻头，直径只有0.3毫米。

“打孔时，最忌手不稳。”杨峰表示，“若受力不垂直，细细的钻头就会折断，掉入铝片里。”

打个孔，为啥需要如此精密？

发动机，被称为火箭的“心脏”，是航天器的力量之源。而阀门，则是发动机的“命脉”，其质量好坏，直接关系到发射任务成败。平日里，杨峰的工作，就是这些火箭“命脉”的生产加工。

走进西安航天基地，航天科技集团六院阀门自动化车间里，机器轰鸣。数十台各式机床整齐排列，身穿蓝色工服的工人们，个个专心致志，钻铣打磨。抬头仰望车间上方，“分毫不差、滴水不漏”几个大字悬挂墙上，时刻提醒着大家：产品质量，要求极高。

坐在钻床前，杨峰右手操作机器，左手轻移铝片，很快在两个微小的铝片上打好了134个小孔——66个孔，组成汉字“工匠”；68个孔，组成“专注”。通过肉眼观察，铝片上的打孔痕迹难辨其踪。只有透过灯光，小孔组成的汉字，才浮出轮廓。

“铝片打孔，是训练年轻工人的一项简单操作，旨在训练手下压片的力度。”杨峰介绍说，手工力度，是加工精密零件的关键一环。车间里所有徒弟，目前均能掌握“电钻钻鸡蛋，壳破膜不破”这项技能，“我们的要求是，手工精度达0.02毫米，约为头发丝的1/3。”

当初，让徒弟在固定桌上“钻鸡蛋”时，杨峰给自己提出了更高的要求：左手拿气球，上覆A4纸；右手握电钻，纸破球不破。由于没有固定桌台，左、右手的力度把控配合，更具挑战。

身怀绝活，绝非朝夕之功。1992年，19岁的杨峰从技工学校毕业后，被分配到车间，成为一名钳工学徒。扎根三尺钳台26年，杨峰手上诞生了数千台火箭发动机阀门，攻克了斜孔、小孔、相交孔、特殊材料等诸多加工难题。

在一次探月工程中，月球着陆探测器发动机上，误差不得大于0.005毫米的定位孔，成为任务成败的关键；一旦发生偏斜，探测器就不能降落到预定区域。几经苦思冥想，杨峰先后试验了60多种装夹，最终解决了精度0.003毫米的装夹难题。

痴迷技术钻研的杨峰，先后完成100多项技术创新，获评“中华技能大奖”“航天特级技师”“全国劳动模范”等多项荣誉。许多精度要求高、加工难度大、形状复杂零件的关键工序加工，杨峰都是唯一指定的施工者。

“钳工精密作业，需要‘心静’。一种心无杂念、浑然忘我的状态。”杨峰感慨道，“发射任务的成败，系于一线间。无论何时，容不得丝毫松懈与半点闪失。”

杨峰善于钻研，还乐于让身边的“苗子”快速成才。十几年来，他共带出37个徒弟，对每一个都“严爱有加”。“一花独放不是春，百花齐放春满园。”说起爱徒，杨峰很高兴，“多培养年轻航天人，航天事业就有希望。作为钳工，我们时刻铭记，手中的每颗螺钉，都与民族尊严息息相关。”

上图：杨峰在铝片上打孔。

火箭发动机阀门微小孔加工师杨峰—— 打孔钻锉 不差分毫

本报记者 高炳摄影报道

人社部将就工程会计等职称制度改革征求意见

本报北京7月23日电（赵兵、张彩峰）记者从23日人社部举行的二季度新闻发布会上获悉：工程、会计、中等职业学校教师、体育教练员、民用航空飞行技术人员等系列职称制度改革意见，近期将向社会征求意见。

人社部新闻发言人卢爱红介绍了2018年上半年人力资源和社会保障工作进展情况及下一步工作安排：一方面，人才评价制度改革稳步推进，深入贯彻落实中央关于分类推进人才评价机制改革的指导意见，研究制定相关配套文件。工程、会计、中等职业学校教师等系列职称制度改革意见，近期将向社会征求意见；另一方面，技能人才队伍建设取得显著成效。制定实施提高技术工人待遇的政策措施，部署做好技工院校招生工作，加强技工院校校企合作，强化化学学生助管理和师资队伍。推进第四十六届世界技能大赛筹办工作，开展第四十五届世界技能大赛全国选拔赛，组织开展世界技能大赛先进事迹巡回报告会。另外，人社部着力提升公共就业服务水平，进一步贯彻实施人力资源市场暂行条例，加强人力资源市场建设，健全市场监管体系，促进人力资源服务业发展。与此同时，该部还将加强技能人才队伍建设。贯彻落实提高技术工人待遇的意见，总结推广各类型企业的经验做法。出台改革完善技能人才评价制度的政策措施及建立职业技能等级制度等配套文件。做好技工院校招生工作，出台技工院校学生创新创业政策措施。

中国信息通信科技集团成立

本报武汉7月23日电（记者范昊天）中国信息通信科技集团有限公司揭牌成立大会日前在武汉举行。公司由武汉邮电科学研究院与电信科学技术研究院联合重组成立，由国务院国有资产监督管理委员会代表国务院履行出资人职责，总部设在武汉，列入中央企业序列。童国华任董事长，党委书记，鲁国庆任副董事长、党委副书记、总经理。

新成立的中国信科集团注册资本300亿元，员工总数3.8万人，资产总额逾800亿元，年销售收入近600亿元。重组后，公司将围绕5G技术和产业发展，加快推进移动通信、光纤通信、集成电路等技术深度融合，以有效提升国有资本在信息通信制造领域的控制力和影响力，增强国家信息通信设施及网络安全保障水平。据了解，武汉邮科院是集光器件、光纤光缆、光通信系统和网络于一体的通信高技术企业。电信科研究院100%控股大唐电信科技产业集团，是我国自主知识产权的第三代移动通信国际标准TD-SCDMA的提出者、核心技术的开发者，第四代移动通信TD-LTE国际标准的核心基础专利拥有者。



7月23日，山东莒南县的青年党员来到鲁东南革命烈士陵园，开展以“祭奠革命先烈，传承革命精神”为主题的爱国主义教育活动，通过聆听革命先烈的英雄事迹、参观烈士事迹陈列馆等方式缅怀先烈，传承红色基因，以实际行动弘扬爱国主义精神。

为了民族复兴·英雄烈士谱

王步文：信仰之光穿越时空

新华社合肥7月23日电（记者徐海涛、周畅）“是革命家，是教育家，怀如此奇才，生而无愧；为革命死，为大众死，仗此般大义，死又何妨！”这是87年前中共安徽省委书记王步文烈士英勇就义前高声朗诵的自勉挽联。如今在芜湖市镜湖湖畔的“步文亭”，这段话被铭刻在大理石墙上，依然生发着震撼心灵的信仰光芒。

王步文，1898年出生于安徽省岳西县。1919年参加五四运动，先后任安庆学生联合会委员、安徽学生联合会副会长。1921年王步文与舒传贤、许继慎、彭干臣等发起成立了安徽省最早的社会主义青年团组织，1923年加入中国共产党，成为中共安徽省党组织最早的领导者之一。1924年进入上海大学学习，并以个人身份加入国民党。

1925年6月，王步文赴日留学，参加组织中共东京特别支部。1927年2月，王步文按党的要求回到上海，在中共中央组织部工作，同时任国民党上海特别市党部组织部长、上海总工会青年部部长，参加了上海工人第三次武装起义。

大革命失败后，王步文任中共安徽省委临时委员会委员，负责组织工作，领导党组织的恢复与重建工作，积极传达和贯彻



党的八七会议精神。1927年12月领导安庆地区二八暴动。1929年任中共中央巡视员，深入皖中、皖西等地指导工作，布置武装起义，为随后著名的皖西六（安）霍（山）武装暴动做了组织和思想准备。当年9月，王步文奉调到上海参加中央干部训练班，结业后留下主持训练班的教务工作。

1930年9月，中央决定正式成立安徽省委，王步文任省委书记兼宣传委员。1931年4月6日，由于叛徒告密省委机关遭破坏，王步文在芜湖不幸被捕。

反动当局先是以高官厚禄引诱，继而

指使叛徒劝降，遭到王步文的坚决拒绝。敌人又动用各种酷刑，将他的皮肉烧焦，筋骨打断。但王步文始终坚贞不屈，严守党的机密，表现了一个共产党员崇高的革命气节。当穷凶极恶的敌人无计可施，决定枪杀他时，王步文从容不迫地为自己写出了自勉挽联。

1931年5月31日，年仅33岁的王步文在安庆英勇就义。

党和人民不会忘记王步文。新中国成立后，王步文烈士临刑前的遗书被安徽省档案馆珍藏，他在岳西县的故居被修缮成为爱国主义教育基地和红色旅游景点。在芜湖烈士陵园，专门为王步文设置了展区，每年都有很多党员干部和青少年前来参观。

今年上半年，安庆师范大学创作的话剧《王步文》入选全国大学生艺术展演。王步文的爱国精神和使命担当，在越来越多的当代青年中弘扬……

“王步文同志是安徽党史中的重要人物，他的革命精神、高尚品质令人敬仰与感动！”长期研究王步文的芜湖市党史研究室原副调研员丁瑜说，王步文的精神具有很强的现实教育意义，对社会各个阶层都有启发。

河南原阳创新扶贫工作法

县乡干部进村入户解决问题3700多起

本报郑州7月23日电（朱佩娟、聂光普）烈日当头，河南原阳县环保局驻陡门乡回湾村第一书记毛爱菊来不及午休，也顾不上双腿病痛的折磨，就开始入户宣传扶贫政策，计算每户上半年的家庭收入，直到晚上8点钟，她才整理好今年要脱贫的5户23人的收入档案……在该县像她这样日夜奋战在扶贫工作一线的县乡机关干部就有800多名。这是该县为锤炼干部工作作风、实现年内脱贫摘帽任务推出的一大举措。

原阳属省级贫困县，今年的脱贫摘帽任务涉及26个贫困村退出、5500名贫困人口稳定脱贫。为此，原阳县委提出冲在一线、干在一线、拼在一线的一线扶贫工作法，推动全县脱贫攻坚。为提升扶贫质量，该县一月一检查、一月一通报，对能立即整改的，要求问题解决不过当天，并对督导中发现的每个问题都有整改要求、完成时限和责任人，到期完不成整改任务的实行责任追究。今年以来，全县县乡干部走出机关，深入村户，解决各类问题3700多起，赢得了群众的点赞。